

王纬温： 陈敏尔在重庆五年的成绩单



上周五（5月27日）召开的中共重庆市第六次党代会，前天上午闭幕并完成换届。中共政治局委员陈敏尔作为中共中央提名的代表候选人，在重庆当选二十大代表。陈敏尔当天下午也连任市委书记，在主导重庆党委换届后的下一步动向，持续受到外界瞩目。

今年是重庆直辖25周年，也是前市委书记薄熙来落马满10年。在渝主政即将届满五年的陈敏尔，上周五在党代会上作报告时，则是以“极不寻常”形容自己主政以来重庆的发展进程，并指山城五年来“发生了令人振奋的深刻变化”。

他同时亮出“成绩单”，称重庆五年来实现三个“转变”，即“政治生态实现了从严重污染到风清气正的根本性转变”“经济发展实现了从高速增长到高质量发展的全局性转变”“人民生活实现了从总体小康到全面小康的历史性转变”，“成绩来之不易”。

这番表态也如同宣示，五年来陈敏尔主政下的重庆，达成

政治、经济、扶贫三个主要方面的关键绩效指标（KPI）。

重庆当年与四川分家后直辖，主要任务就是在三峡库区扶贫，带动当地经济起飞。陈敏尔介绍，重庆GDP过去五年增加近1万亿元（人民币，下同，2100亿新元），人均GDP达到8万7000元。重庆五年来也如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会。

随着官方转向更常态化的乡村振兴巩固扶贫成果，陈敏尔的讲话表明，山城作为直辖市的扶贫任务已正式告一段落，并迈向下一阶段发展。

在陈敏尔2017年7月来渝主政前，重庆五年间曾经历两次政坛地震。薄熙来2012年落马后，后来的孙政才2017年5月在重庆第五次党代会上，当选十九大代表并连任市委书记，但不到短短两个月就被查，十九大代表资格也被取消。

当时已连任中共贵州省委书记的陈敏尔，被中央委以重任派往重庆稳定政局、整顿官场。他来渝最初就把政坛肃毒工作列为重中之重。

陈敏尔上周五作报告时也强调，重庆五年来政治生态整体向好，全面彻底干净肃清孙政才恶劣影响和薄熙来、前公安局长王立军流毒，并坚决做到“两个维护”（维护习近平党中央的核心、全党的核心地位，维护党中央权威和集中统一领导）。

这意味着山城五年里达到中共中央提出最重要的两个维护政治标准，陈敏尔也阶段性完成清理薄熙来在重庆留下的“烂摊”，扭转薄熙来政治上未与党中央保持一致，以及孙政才工作上“庸懒无为”的态势。

陈敏尔也强调，重庆取得的成绩单，“最根本在有习近平作为党中央的核心、全党的核心，掌舵领航”，释出明显向党中央看齐的信号。

不过，陈敏尔五年来的政坛肃毒工作，过程其实也曾一波三折。

在陈敏尔治下，王立军之后的两名公安局长何挺及邓恢林接连在任上栽跟头；之后，陈敏尔数次警示邓恢林案，宣示肃清薄王孙邓流毒。

陈敏尔上周五报告中则未再提起邓恢林案，显示重庆可能已把邓恢林案总结归纳入孙力军团伙案，意味着他的问题并不是发生在重庆，

也与陈敏尔执政下的重庆官场无直接关联，对邓恢林案也将翻过一页。

至于重庆需要重视解决的短板，陈敏尔指出，山城综合实力和竞争力仍与发达地区存在较大差距、产业发展水平还有待提升、科技创新支撑能力偏弱等，几乎都与经济民生相关。

对此，陈敏尔对重庆今后五年工作提出11项重点举措，首三项即是深入推动产业优化升级、创新发展，以及川渝全方位合作，共建成渝经济圈。

陈敏尔也定下从经济、科技等六方面显著提升重庆实力的硬目标，包括地区GDP迈上4万亿元台阶，全社会研发投入年均增长逾10%。去年重庆全年GDP还不足2.8万亿元。

显而易见，重庆未来五年的工作重

心可能将从目前以“讲政治”为主，逐步转向更多地“谈经济”，并更大力度推动不以环境污染为代价的高质量发展。

但这并不意味着重庆从此走出薄王孙的政治阴影。对于未来五年从严治党的主要任务，陈敏尔强调，要加强政治建设，坚决拥护“两个确立”（确立习近平党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位），做到两个维护，持续深入肃清孙政才恶劣影响和薄王流毒。

可以预见，无论陈敏尔二十大前是否调离重庆，这名“60后”的中共政治明星，不仅已在山城政坛留下一定的政治遗产，也为当地未来五年发展定调，经济高质量发展势必成为领导层须做出绩效的重头戏。（完）

联合早报

